
Περιοδική έκδοση του ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΛΕΓΚΤΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ

Αγαπητά Μέλη, 

Με χαρά σας γνωρίζω ότι το Ινστιτούτο μας πραγματοποίησε 
πολλές δραστηριότητες το προηγούμενο διάστημα για τον εορ-
τασμό του μήνα Μαΐου – International month of Internal Audit 
Awareness. Ξεχωρίζω:

•  Την επίσκεψη μας στο Δήμαρχο της Αθήνας, κ. Καμίνη, παρουσία στελεχών 
της Γενικής Γραμματείας κατά της Διαφθοράς,

•  Την ημερίδα στη Θεσσαλονίκη υπό την αιγίδα του Δήμου και τη συμμετοχή 
του  κ. Μπουτάρη. Η διοργάνωση αυτή είχε την ιδιαιτερότητα της συμμετοχής 
του ΙΙΑ, Turkey, ομιλητών και συμμετεχόντων από τα Σκόπια, και τη Σόφια. 
Συζητήθηκε, επίσης, η συνδιοργάνωση με το ΙΙΑ Τουρκίας μια ημερίδας στη 
Θεσσαλονίκη, το 2020, σε συνεργασία με δύο Πανεπιστήμια (Μαρμαρά και 
ενός στη Θεσ/κη),

•  Την ημερίδα στα Χανιά, που συνδιοργανώσαμε με το Πολυτεχνείο Κρήτης,

•  Ομιλίες στα Πανεπιστήμια και σε συνέδρια (Ελληνοαμερικανικό Επιμελητήριο, 
3rd EGRC Conference).

Συμμετείχαμε, επίσης, σε άλλες σημαντικές εκδηλώσεις, όπως στην παρουσί-
αση Πεπραγμένων 2016 του Σώματος Επιθεωρητών Ελεγκτών Δημόσιας Δι-
οίκησης, στο ετήσιο συνέδριο του ΙΙΑ Κύπρος, και στο leadership forum στο 
Βελιγράδι.

Πρόσθετα, το Ινστιτούτο μας  φιλοξένησε τον Απρίλιο το European CEOs 
Meeting και το extended ECIIA board meeting. Συμμετείχαν 30 ανώτατα στε-
λέχη από την Ευρώπη παρουσία εκπροσώπου του ΙΙΑ, Global από Αμερική. 
Παράλληλα, πραγματοποιήθηκε το 3ωρο εκπαιδευτικό σεμινάριο «The Internal 
Audit Profession form a European perspective», με εισηγητές 2 μέλη του ΕCIIA 
Board και με συμμετοχή 85 μελών μας.

Μια πληθώρα σημαντικών δράσεων που δεν θα είχε επιτευχθεί χωρίς τη βο-
ήθεια των χορηγών μας που πάντα στηρίζουν το ΙΕΕΕ όπως Deloitte, OTE, 
KPMG, EΛΠΕ, Mazars, Ergo,  ΕΥΑΘ, ΟΛΘ, ΕΤΕ, Ιατρικό Διαβαλκανικό Θεσσα-
λονίκης, ΕΔΑΘΕΣΣ, τη δική σας συμμετοχή, την ενεργό στήριξη των εταιριών 
που εργάζεσθε, την εθελοντική στήριξη  ελεγκτών- μελών  και φίλων μας.

Σας ευχαριστώ όλους πάρα πολύ. Ιδιαίτερα ευχαριστώ το Δήμαρχο της Θεσσα-
λονίκης, το Πολυτεχνείο Κρήτης, τη Γενική Γραμματεία κατά της Διαφθοράς, το 
ISACA και το ACFE που υποστήριξαν πολλές από τις εκδηλώσεις μας.

Επίσης, εκδώσαμε στην ελληνική γλώσσα οδηγό με τίτλο «Εσωτερικός Έλεγχος 
και ο Ρόλος  του στη Διακυβέρνηση του Δημοσίου Τομέα». Το κείμενο αποτελεί 
μία σύνθεση των βασικών σημείων τριών εκδόσεων του ΙΙΑ από την αγγλική 
γλώσσα, μετά από ειδική άδεια που λάβαμε από το ΙΙΑ Global.

Το επόμενο μας στοίχημα είναι η επιτυχία του Συνεδρίου μας, «Eyes Wide 
Open», στις 20.10.2017, με ενδιαφέρουσα θεματολογία και υψηλού κύρους ομι-
λητές. Σας περιμένω όλους!

Με εκτίμηση,
Βέρρα Μαρμαλίδου
Πρόεδρος ΙΕΕΕ
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Σίμος Μπουρσαλιάν 
Επικεφαλής Τμήματος Εσωτερικού Ελέγχου της 
Ελληνικά Λαχεία Α.Ε. – μέλος του Ομίλου ΟΠΑΠ
Certificate of Honor στις εξετάσεις απόκτησης  
της πιστοποίησης CIA.

Πείτε μας παρακαλώ λίγα λόγια για την πρόσφα-
τη εμπειρία σας από τη συμμετοχή σας στις εξε-
τάσεις απόκτησης της πιστοποίησης CIA. Ανα-
μένατε τη διάκριση την οποία επιτύχατε και ποια 
θεωρείτε ότι είναι η «συνταγή» που οδήγησε σε 
αυτή την επιτυχία;
Ήταν μια πολύ καλή εμπειρία. Χρειαζόταν επιμονή 

καθώς οι εξετάσεις έτρεχαν παράλληλα με απαιτητι-
κές επαγγελματικές και οικογενειακές υποχρεώσεις. 
Αν και είχα θέσει ως προσωπικό στόχο την ολοκλή-
ρωση της πιστοποίησης CIA εντός ενός έτους, δεν 
γνώριζα την ύπαρξη αυτών των βραβείων, άρα σε 
καμία περίπτωση δεν περίμενα μια τέτοια διάκριση. 
Όσο για τη «συνταγή», θεωρώ ότι αυτή η επιτυχία, 
εκτός από ατομική πειθαρχεία και συστηματικότητα, 
προϋποθέτει ομαδική υποστήριξη σε οικογενειακό 
αλλά και επαγγελματικό επίπεδο. Κατά κύριο λόγο η 
σύζυγός μου Γιάννα αλλά και η ομάδα Εσωτερικού 
Ελέγχου του Ομίλου ΟΠΑΠ, με επικεφαλής την κυρία 
Μέλλιου, συνέβαλλαν στη  δημιουργία του κατάλλη-
λου περιβάλλοντος. 
Πως νιώθετε ότι ωφεληθήκατε  από την απόκτη-
ση της εν λόγω πιστοποίησης όσον αφορά στην 
άσκηση των καθηκόντων σας ως Επικεφαλής  
Εσωτερικού Ελέγχου της Ελληνικά Λαχεία Α.Ε.;
Είμαι Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής, προερχόμενος 
από το περιβάλλον του Εξωτερικού Ελέγχου. Κατά τη 
μετάβασή μου από τον Εξωτερικό προς στον Εσωτε-
ρικό Έλεγχο ένιωσα ότι χρειάζομαι α) να αναπτύξω 
το επίπεδο των γνώσεων μου γύρω από τα πρότυπα 
και τη μεθοδολογία του Εσωτερικού Ελέγχου, β) να 
κατανοήσω καλύτερα την έκταση και τις ιδιαιτερότη-
τες του Εσωτερικού Ελέγχου και γ) να αποκτήσω ένα 
υψηλό επίπεδο αυτοπεποίθησης για τις δεξιότητες 
μου ως Εσωτερικός Ελεγκτής πλέον. Η διαδικασία 
απόκτησης της πιστοποίησης CIA με ωφέλησε 100% 
σε όλα τα παραπάνω.
Για ποιο λόγο θα προτρέπατε τους νεοεισερχό-
μενους επαγγελματίες στο χώρο του εσωτερικού 
ελέγχου στην Ελλάδα να αποκτήσουν την πιστο-
ποίηση CIA;
Για τους ίδιους λόγους που περιέγραψα προηγου-
μένως, συν το γεγονός ότι η πιστοποίηση CIA είναι 
ένας παγκοσμίως αναγνωρίσιμος τίτλος, ο οποίος 
όχι μόνο αναπτύσσει τους ίδιους ως Εσωτερικούς 
Ελεγκτές, αλλά αποτελεί και σαφή ένδειξη προς τρί-
τους (εργοδότες, ρυθμιστές, συναδέλφους κλπ) για 

-Είναι απόφοιτος Οργάνωσης & 
Διοίκησης Επιχειρήσεων από το 
Πανεπιστήμιο Πειραιά και κάτοχος 
MSc στην Εφαρμοσμένη Οικονομική & 
Χρηματοοικονομική, από το Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών.

-Από το 2006 έως 2014 εργάστηκε 
σαν εξωτερικός ελεγκτής στην ΕΥ και 
PwC, καθώς και ως financial controller σε 
εισηγμένες Ναυτιλιακές εταιρείες.

-Κατά την διάρκεια αυτών των ετών 
απέκτησε τον Μεταπτυχιακό Τίτλο 
Επαγγελματικής Εκπαίδευσης του Σώματος 
Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών, τον τίτλο του 
Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή  καθώς και  το 
Diploma in International Financial Reporting 
από το ACCA

-Από το Σεπτέμβριο του 2014 ανέλαβε 
την θέση του Head of Internal Audit στην 
Ελληνικά Λαχεία Α.Ε, μια θυγατρική εταιρεία 
τoυ ομίλου ΟΠΑΠ. Toν Μάρτιο του 2015 
ξεκίνησε για πρώτη φορά την προετοιμασία 
του για το CIA και τον Μάρτιο του 2016 
έλαβε την πιστοποίηση.

-Είναι παντρεμένος με την Γιάννα και 
ζούν με το γιό  και την κόρη τους, 9 και 6 
ετών αντίστοιχα, στη Γλυφάδα.

17η θέση παγκοσμίως, περνώντας και τα τρία CIA Exam Parts με την πρώτη προσπάθεια εντός 1 έτους
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το βασικό επίπεδο των γνώσεων τους γύρω από τον 
άσκηση του Εσωτερικού Ελέγχου.
Ποια κατά τη γνώμη σας τα οφέλη-συγκριτικά 
πλεονεκτήματα ενός πιστοποιημένου εσωτερικού 
ελεγκτή σε σχέση με έναν μη πιστοποιημένο;
Καλώς η κακώς ζούμε σε ένα άκρως ανταγωνιστικό 
κόσμο. Ένας πιστοποιημένος Εσωτερικός Ελεγκτής 
έχει μία «σφραγίδα» περί των γνώσεων του γύρω 
από τον Εσωτερικό Έλεγχο αυξάνοντας παράλληλα 
το επαγγελματικό του κύρος. Αυτό που θεωρώ όμως 
ως το πιο σημαντικό πλεονέκτημα είναι το κίνητρο για 
συνεχή επαγγελματική εκπαίδευση και ανάπτυξη το 
οποίο προσφέρει η διατήρηση της πιστοποίησης. 
Ποια θεωρείτε ότι είναι τα στοιχεία που ένας σύγ-
χρονος Εσωτερικός Ελεγκτής πρέπει να διαθέτει 
ώστε να προσθέτει αξία σε έναν οργανισμό;
Οι παραδοσιακές δεξιότητες όπως η ικανότητα αποτε-
λεσματικής επικοινωνίας και η ικανότητα κριτικής σκέ-
ψης παραμένουν απαραίτητα και διαχρονικά στοιχεία 
για τον Εσωτερικό Ελεγκτή. Πλέον, στον σύγχρονο 
περιβάλλον που ζούμε και εργαζόμαστε, θεωρώ ως 
δεξιότητες προστιθέμενης αξίας για έναν Εσωτερικό 
Ελεγκτή, την ικανότητα κατανόησης των διαδικασιών 
και αξιολόγησης των κινδύνων πίσω από τα πληροφο-
ριακά συστήματα καθώς και την ικανότητα ανάλυσης 
μεγάλου όγκου, σύνθετων και σχετικών δεδομένων.    
Από το βιογραφικό σας σημείωμα βλέπουμε ότι 
έχετε εργασθεί και ως εξωτερικός ελεγκτής σε 
μεγάλες ελεγκτικές εταιρίες. Ποια τα οφέλη που 
αποκομίσατε από αυτήν σας την εμπειρία και 
πως αυτά αποδίδουν στα σημερινά σας καθήκο-
ντα ως Εσωτερικός Ελεγκτής;
Σίγουρα η εμπειρία του εξωτερικού ελέγχου μου έχει 
αποφέρει σημαντικά οφέλη. Τα πιο σημαντικά που 
μπορώ να ξεχωρίσω είναι η δυνατότητα διαχείρισης 
διαφορετικών έργων, ομάδων και ανθρώπων, η ανά-
πτυξη της ικανότητας για εστίαση στη μεγάλη εικόνα 
αλλά και η έμφαση στην εφαρμογή ελεγκτικών μεθο-
δολογιών με βάση τον κίνδυνο.
Κατά τη γνώμη σας, από που πρέπει να ξεκινήσει 
ένας νέος επαγγελματίας που επιθυμεί να δρα-
στηριοποιηθεί στον Εσωτερικό Έλεγχο;
Υπάρχουν πολλά διαφορετικά μονοπάτια από τα 

οποία μπορεί να ξεκινήσει κάποιος και αυτό είναι 
ένα μεγάλο πλεονέκτημα. Είτε από το τμήμα παρο-
χής υπηρεσιών Εσωτερικού Ελέγχου μιας Ελεγκτικής 
Εταιρίας, είτε κατευθείαν από την Μονάδα Εσωτερι-
κού Ελέγχου κάποιου οργανισμού/ εταιρίας, από τον 
Εξωτερικό  Έλεγχο, ή ακόμα και από κάτι τελείως δια-
φορετικό. Κατά τη γνώμη μου η πιο σημαντική απόφα-
ση δεν είναι από πού θα ξεκινήσει κάποιος αλλά που 
θέλει να φτάσει. Πρέπει να είναι συνειδητοποιημένος 
ότι χρειάζεται να αποκτά και να αναπτύσσει συνεχώς 
νέες και διαφορετικές γνώσεις και δεξιότητες. 
Πόσο ζωτική αλλά και εφικτή είναι κατά τη γνώμη 
σας η στροφή των Εσωτερικών Ελεγκτών προς 
μία πιο συμβουλευτική χροιά στον τρόπο παρο-
χής των υπηρεσιών τους, χωρίς όμως να θίγεται 
η αντικειμενικότητά τους;
Είναι πιο ζωτική από ποτέ. Νέοι κανονισμοί και 
οδηγίες, π.χ. για την πρόληψη της νομιμοποίησης 
εσόδων από παράνομες δραστηριότητες (4η Οδη-
γία) ή για την προστασία έναντι της επεξεργασίας 
προσωπικών δεδομένων (General Data Protection 
Regulation), cloud computing, κλπ, αποτελούν μια 
πραγματικότητα η οποία είναι εδώ και απαιτεί νέες 
διαδικασίες και δομές από τις εταιρίες. Οι Εσωτερικοί 
Ελεγκτές με την συστηματικότητα της εργασίας τους 
και τις δεξιότητές τους γύρω από την  αξιολόγηση 
κινδύνων και διαδικασιών μπορούν να προσθέσουν 
σημαντική αξία δρώντας προληπτικά. Τα Πρότυπα 
παρέχουν οδηγίες για το πώς μπορεί να προστατευ-
τεί η αντικειμενικότητα και η ανεξαρτησία των Εσωτε-
ρικών Ελεγκτών. Χρειάζεται πρωτοβουλία από τους 
Εσωτερικούς Ελεγκτές και εκπαίδευση των Διοικήσε-
ων και των Επιτροπών Ελέγχων. Μια τέτοια στροφή 
είναι εφικτή και κατά τη γνώμη μου το επάγγελμα έχει 
πολλά να κερδίσει από αυτή.

*Η συνέντευξη εκφράζει προσωπικές και μόνο απόψεις του γράφοντος.

  Όσο για τη «συνταγή», θεωρώ 
ότι αυτή η επιτυχία, εκτός από 
ατομική πειθαρχεία και συστη-
ματικότητα, προϋποθέτει ομα-
δική υποστήριξη σε οικογενει-
ακό αλλά και επαγγελματικό 
επίπεδο.

“ “

  Ένας πιστοποιημένος εσωτε-
ρικός ελεγκτής έχει μία «σφρα-
γίδα» περί των γνώσεων του 
γύρω από τον Εσωτερικό Έλεγ-
χο αυξάνοντας παράλληλα το 
επαγγελματικό του κύρος. Αυτό 
που θεωρώ όμως ως το πιο ση-
μαντικό πλεονέκτημα είναι το 
κίνητρο για συνεχή επαγγελμα-
τική εκπαίδευση και ανάπτυξη 
το οποίο προσφέρει η διατήρη-
ση της πιστοποίησης.

“

“
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Μάιος – International month  
of Internal Audit awareness
1. Συνδιοργανώσαμε με το Πολυτεχνείο Κρήτης την ημερίδα στα Χανιά «Εσωτερικός Έλεγχος και Νέες Τε-
χνολογίες», με 100 περίπου συμμετέχοντες, η οποία μεταδόθηκε σε απευθείας μετάδοση. Ευχαριστούμε πολύ 
το μέλος μας, κ. Μηνά Τσαγκαράκη, για την εθελοντική του συνεισφορά στην οργάνωση της ημερίδας και όλους 
τους ομιλητές και χορηγούς. Ευχαριστούμε πολύ το Πολυτεχνείο Κρήτης για την επιτυχημένη συνδιοργάνωση.



Εκδηλώσεις 5

ΤΕ
ΥΧ

Ο
Σ 

30
 •

 ΙΟ
ΥΝ

ΙΟ
Σ 

20
17

 •
 H

IIA
 N

ew
sl

et
te

r

2. Πραγματοποιήσαμε:
•  2 ωρών εκπαίδευ-

ση στο ΕΚΔΑ, με 
θέμα  «Audit Report 
Structure” μετά από 
πρόσκληση του κ. 
Γιάννη Σελίμη, στε-
λέχους στη Γενική 
Γραμματεία κατά της 
Διαφθοράς.  Στη φω-
τογραφία με τον κ. 
Ζήση Σιδέρη, υπεύ-
θυνο του προγράμ-
ματος στο EKΔΑ.

•  Εκπαιδευτική παρουσίαση στο Τμήμα μεταπτυ-
χιακών φοιτητών Φορολογία & Ελεγκτική του 
Παντείου Πανεπιστημίου, με τη συμμετοχή της 
κας. Β. Πολίτου, ΓΓ του Ινστιτούτου και της κας. Γ. 
Καραγεώργου, υπεύθυνης του γραφείου μας.

3. Εκπροσώπηση του Ινστιτούτου μας από το μέλος 
μας, κα. Παναγιώτα Χατζηπαντελή, σε εκδήλωση 
του Καποδιστριακού Πανεπιστημίου  με θέμα τον 
Εσωτερικό Έλεγχο.

4. Πραγματοποιήσαμε επίσκεψη στο Δήμαρχο 
της Αθήνας, κ.  Καμίνη, παρουσία στελεχών της 
Γραμματείας κατά της Διαφθοράς, εκπροσώπων του 
ΟΟΣΑ της EF. Σκοπός της επίσκεψης  η σημαντικό-
τητα ύπαρξης Μονάδας Εσωτερικού Ελέγχου στο 

Δήμο της Αθήνας, η γνωριμία με το Ινστιτούτο μας 
και συζήτηση γενικότερα για τον Εσωτερικό Έλεγχο.

5. Συμμετείχαμε στο 3rd Enterprise Governance 
Risk & Compliance Conference, απευθύνοντας 
χαιρετισμό με θέμα “INTERNAL AUDIT - RISK 
MANAGEMENT - COMPLIANCE  Under the same 
umbrella?». Στην κατωτέρω φωτογραφία η ΓΓ γραμ-
ματέας. κα. Πολίτου, ομιλήτρια στην εκδήλωση. 

6. Διοργανώσαμε ημερίδα στη Θεσσαλονίκη 
«Internal Auditor: the trusted Advisor», με τη 
θεσμική υποστήριξη της Γραμματείας κατά της Δι-
αφθοράς και υπό την αιγίδα του Δήμου Θεσσαλο-
νίκης. Συμμετείχε το ΙΙΑ Τουρκίας, η Πρύτανης του 
Πανεπιστημίου του Μαρμαρά, και ο ιδρυτής του ΙΙΑ 
Τουρκίας. Έγινε μια κατ’ αρχήν συζήτηση για τη συν-
διοργάνωση μιας ημερίδας το 2020, στη Θεσ/κη με 
το ΙΙΑ Τουρκίας, το Πανεπιστήμιο του Μαρμαρά και το 
Πανεπιστήμιο της Θεσ/κης. Πρόσθετα, συμμετείχαν 
συνάδελφοι από το ΙΙΑ Σκοπίων και της Σόφιας.

Στην Ημερίδα παρέστησαν η Πρόεδρος του HACFE, 
ο Πρόεδρος του ISACA Athens Chapter), εκπρόσω-
ποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Ελεγκτικού 
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Συνεδρίου, του Σώματος Επιθεωρητών Ελεγκτών 
Δημόσιας Διοίκησης και άλλων δημοσίων και ιδιωτι-
κών οργανισμών και φορέων. 
Στην Ημερίδα απεύθυνε χαιρετισμό ο κος Ιωάννης 
Μπουτάρης, Δήμαρχος Θεσσαλονίκης.

Απονεμήθηκαν οι τίτλοι -βεβαιώσεις του μακροχρο-
νίου προγράμματος βασικής εκπαίδευσης που για 
πρώτη φορά διοργανώθηκε στη Θεσσαλονίκη και μά-
λιστα εις διπλούν: α) ανοικτό στο κοινό και β) απευ-
θυνόμενο σε στελέχη του ΝΑΤΟ. 
Επίσης, απονεμήθηκε μικρό δώρο στον κ. Η. Δημη-
τριάδη, ελεγκτή στο Ελεγκτικό Συνέδριο της Θεσ/κης, 
για την απόκτηση της πιστοποίησης CGAP.

Επιπλέον, απονεμήθηκε ειδική πλακέτα στο ΙΕΕΕ, 
από τους εκπροσώπους της ΙΙΑ Τουρκίας  για τις 
προσπάθειες που καταβάλουμε για τη σύσφιξη των 
σχέσεων των δύο Ινστιτούτων.

Στη φωτογραφία, ο πρώτος πρόεδρος του ΙΙΑ Τουρ-
κίας, κος Ali Kamil Uzun, απονέμει τιμητική πλακέτα 
στην κ. Μαρμαλίδου για τις προσπάθειες που κατα-
βάλει το ΙΕΕΕ για τη σύσφιξη των σχέσεων των δύο 

Ινστιτούτων. Αριστερά η κοσμήτορας του Πανεπιστη-
μίου Μαρμαρά, κ. Nuran Comert, και δεξιά ο κ. Tolga 
Usluer, μέλος ΔΣ του ΙΙΑ Τουρκίας.
Ευχαριστούμε πολύ τους ομιλητές και τους χορηγούς 
που στήριξαν την εκδήλωση μας,  το Δήμο Θεσ/κης 
για τη φιλοξενία της ημερίδας μας, την κ. Ναζίρη, τον 
κ. Μιχαλόπουλο και τους εθελοντές.

7. Ο Τομέας Καταπολέμησης της Διαφθοράς του 
ΟΟΣΑ διοργάνωσε Συνέδριο Διαβούλευσης στη 
Θεσσαλονίκη, στις 30- 31 Μαρτίου 2017, για την 
προώθηση της συμμόρφωσης κατά της διαφθοράς, 
την προώθηση αποτελεσματικών εσωτερικών ελέγ-
χων και της επιχειρηματικής ηθικής στις ελληνικές επι-
χειρήσεις, στο πλαίσιο του Ελληνικού Εθνικού Σχεδίου 
Δράσης για την Καταπολέμηση της Διαφθοράς. Στο 
Συνέδριο συμμετείχε ως εισηγητής το μέλος του Δ.Σ. 
κα Ευαγγελία Ράπτη, η οποία ανέπτυξε το ρόλο του 
Ι.Ε.Ε.Ε και τη βοήθεια που προσφέρει προς τις επιχει-
ρήσεις για την καταπολέμηση της διαφθοράς.
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Λοιπές Δράσεις:

Συμμετοχή στην παρουσίαση πεπραγμένων 
έτους 2016, του Σώματος Επιθεωρητών – Ελε-
γκτών Δημόσιας Διοίκησης. 
Η Πρόεδρος συμμετείχε σε συζήτηση για το πώς ο 
Εσωτερικός Έλεγχος μπορεί να βελτιώσεις τις δια-
δικασίες στο Δημόσιο τομέα, παρουσία του Ειδικού 
Γραμματέα ΣΕΕΔΔ κ. Δ Κασσαβέτη, του Γενικού 
Γραμματέα για την Καταπολέμηση της Διαφθοράς κ. 
Κ. Χρήστου και της Προέδρου του Ελεγκτικού Συνε-
δρίου κ. Θεοτοκάτου. Στην εκδήλωση συμμετείχε και 
ο κ. Άρης Δημητριάδης, μέλος ΔΣ του Ινστιτούτου.

6ο  Συνέδριο της Εταιρικής Διακυβέρνησης, που δι-
οργάνωσε το Ελληνοαμερικανικό Επιμελητήριο.
Η  Πρόεδρος συμμετείχε σε συζήτηση για την εφαρ-
μογή  του νόμου 4449 και του Κανονισμού 537  του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, παρουσία της κας. Μ. 
Θεοδουλίδου (όμιλος Φουρλή), του κ. Β. Μονογυι-
ού (Eurobank), του Προέδρου ΕΛΤΕ κ. Γ. Βενιέρη, 
του κ. Α. Χατζηδαμιανού (E&Y) και του κ. Μ. Ψάλτη 
(PWC).

    

CEE Leadership Meeting
Στις 20 Μαΐου 2017, το IIA Σερβίας φιλοξένησε τη 
συνάντηση της ECIIA CEE Leadership, στο Βελιγρά-
δι. Οι ηγέτες της Διεθνούς Ομοσπονδίας και εκπρό-
σωποι από 10 χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής 
Ευρώπης αξιοποίησαν αυτήν την ευκαιρία για να 
ανταλλάξουν εμπειρίες, προτάσεις και ιδέες, τόσο 
για συνεργασία μεταξύ τους όσο και σε θέματα στρα-
τηγικής. Στη συνάντηση διαπιστώθηκε το επίπεδο 
λειτουργίας των Ινστιτούτων, οι ανάγκες που προκύ-
πτουν καθημερινά καθώς και η δράση τους.
Εκπρόσωπος του ΕΙΙΕ ήταν ο κ. Θ. Τζανετάκος οποί-
ος μετέφερε τους χαιρετισμούς του ΔΣ του Ινστιτού-
του στους παρευρισκόμενους και συμμετείχε ενεργά 
στις εργασίες.
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ΕCIIA training

Στις 20 Απριλίου 2017, πραγματοποιήθηκε ένα 
ξεχωριστό απογευματινό σεμινάριο του ΙΙΑ Ελ-
λάδας, σε συνεργασία με το ΕCIIA Βoard, για 
πρώτη φορά στο κτίριο του διάσημου Γερμανού 
αρχιτέκτονα Ερνστ Τσίλλερ,  στο Μέγαρο Μελά 
της Εθνικής Τράπεζας, με 2 θέματα:
Internal Audit - Influencing the Future
Πώς ο Εσωτερικός Ελεγχος μπορεί να είναι 
αποτελεσματικός και να κάνει τη διαφορά στην 
επιχείρηση με το να γίνει καταλύτης θετικής αλ-
λαγής, επικοινωνώντας τα ευρήματα έτσι ώστε 
να ικανοποιούνται οι προσδοκίες των ενδιαφε-
ρομένων μερών.
News from the European Authorities in the 
banking sector

 EBA consultation on GL 44, cooperation be-•	
tween auditors and the regulator,
 Hot topics from the banks supervised by ECB,•	
 News from the Insurance sector authorities (EI-•	
OPA consultation on the cooperation between 
the regulator and auditor, Solvency II imple-
mentation and issues for internal auditors),
 News from Brussels (non financial reporting •	
directive, Data Protection Directive (GDPR), 
Cybersecurity Directive and country by coun-
try and coopertation with risk managers).

ΕCIIA Extended Board Meeting

Στο σεμινάριο εισηγητές ήταν ο κος Melvyn Neate, IIA UK & Ireland, ECIIA Board member, και η  
κα Pascale Vandenbussche, ECIIA Secretary General.
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CEOs meeting στην Αθήνα

Στις 20 Απριλίου 2017, το ΙΕΕΕ (ΙΙΑ 
Greece) φιλοξένησε για πρώτη φορά 
τη συνάντηση των Διοικητικών Διευθυ-
ντών των Ινστιτούτων της Ευρώπης. 
Στη συνάντηση παρευρέθηκαν οι Διευ-
θυντές από 13 χώρες/ Ινστιτούτα, όλα 
μέλη της Ευρωπαϊκής Συνομοσπονδίας 
ECIIA, εκπρόσωπος από το ΙΙΑ, καθώς 
και η Γεν. Γραμματέας του ΕCIIA. Στη 
συνάντηση αυτή οι συμμετέχοντες αξι-
οποίησαν την ευκαιρία για ανταλλαγή 
απόψεων και εμπειριών σε θέματα πα-
ρεχόμενων υπηρεσιών προς τα μέλη, 
ανατροφοδότηση πάνω σε έργα που είναι σε εξέλιξη, ενώ ενημερώθηκαν για τις νέες δράσεις που 
σχεδιάζονται από το Διεθνές Ινστιτούτο, αλλά και για τις ενέργειες που γίνονται σε Ευρωπαϊκό επί-
πεδο.  Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε στα γραφεία του Ινστιτούτου και από την πλευρά του ΙΕΕΕ 
συμμετείχε η κα. Έφη Κόκκα.

ΤΗΕ CYPRUS 
INTERNAL 
AUDIT FORUM 
2017

Στις 25 Μαΐου 2017, 
πραγματοποιήθη -
κε με μεγάλη επιτυ-
χία το ετήσιο Συνέ-
δριο του Ινστιτούτου 
Εσωτερικών Ελε-
γκτών Κύπρου, με 
θέμα “Triangle of Trust: Board-Management- Audit”. 
To άνοιγμα του Συνεδρίου πραγματοποίησε η Πρό-
εδρος του Ινστιτούτου Κύπρου, κα. Σωτηρούλα Σαβ-
βίδου.  Ο τίτλος αυτός επιλέχτηκε διότι αποτυπώνει 
το πλαίσιο συνεργασίας στην τήρηση των σωστών 
διαδικασιών και λειτουργιών, αλλά και της εμπιστο-
σύνης που απορρέει σε μια ορθολογιστική Εταιρική 
Διακυβέρνηση και δίνει το μήνυμα της βαρύνουσας 
σημασίας και των τριών πυλώνων, δηλαδή του Διοι-
κητικού Συμβουλίου, της Διοίκησης και του Ελέγχου, 
σε μια επιχείρηση ή οργανισμό.  Εκπρόσωπος από 
το Ινστιτούτο Εσωτερικών Ελεγκτών Ελλάδας ήταν η κα. Έφη Κόκκα, η οποία απηύθυνε χαιρετισμό 
ενημερώνοντας για τα έργα και τις δράσεις του Ινστιτούτου στην Ελλάδα.  
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Εσωτερικός Έλεγχος  
και Εταιρική Διακυβέρνηση

Οι υπηρεσίες που παρέχει ο Εσωτερικός Έλεγχος 
έχουν άμεση σχέση με την Εταιρική Διακυβέρνηση και 
τους ενδιαφερόμενους για αυτήν, αφού αποτελεί την 
υπηρεσία που διασφαλίζει την εφαρμογή των αρχών 
της, δεδομένου ότι η διαφάνεια και η αξιοπιστία είναι 
έννοιες ταυτόσημες με τον Εσωτερικό Έλεγχο και οι 
βέλτιστες πρακτικές της Εταιρικής Διακυβέρνησης 
είναι συνυφασμένες με την έννοια του Εσωτερικού 
Ελέγχου. Η διαφάνεια, η συνέπεια και η λογοδοσία 
αποτελούν αντικειμενικό στόχο ενός αξιόπιστου συ-
στήματος εσωτερικού ελέγχου, στην προσπάθεια για 
τη βελτίωση της ποιότητας της Εταιρικής Διακυβέρ-
νησης, της ποιότητας των οικονομικών καταστάσεων 
και για την αύξηση της απόδοσης της εταιρείας. Ο 
Εσωτερικός Έλεγχος, μέσα από την αξιολόγηση και 
καταγραφή των εσωτερικών διαδικασιών της εταιρεί-
ας στην πράξη, την επισήμανση των αδυναμιών και 
των αποκλίσεων του συστήματος λειτουργίας της και 
την παροχή συμβουλών για κατάλληλες βελτιώσεις 
και προσαρμογές, συμβάλλει τα μέγιστα στην αύξη-
ση της απόδοσης της επιχείρησης και στην ανάπτυξη 
και εμπέδωση μιας εταιρικής κουλτούρας, προωθώ-
ντας παράλληλα τα συμφέροντα των διαφόρων ομά-
δων ενδιαφερομένων της Εταιρικής Διακυβέρνησης. 
Κατ’ ουσία, ο Εσωτερικός Έλεγχος αποτελεί έναν μη-
χανισμό που επιβλέπει την εφαρμογή των αρχών της 
Εταιρικής Διακυβέρνησης και συμβάλλει, σε μεγάλο 
βαθμό, τόσο στη προστασία των συμφερόντων των 
μετόχων και λοιπών ενδιαφερομένων, όσο και στην 
διασφάλιση της επιβιωσιμότητας και ανάπτυξης της 
εταιρείας. Επιπλέον, εξασφαλίζει στη Διοίκηση ότι 
η λειτουργία της επιχείρησης είναι σύμφωνη με τις 
αρχές της Εταιρικής Διακυβέρνησης και ότι όλες οι 
δραστηριότητές της υλοποιούνται σύμφωνα με τις 
εκάστοτε προβλεπόμενες νομικές και λογιστικές δι-
ατάξεις.
Για να γίνει δυνατή η προώθηση από την Εταιρική Δι-
ακυβέρνηση των συμφερόντων των διάφορων ομά-
δων ενδιαφερομένων, θα πρέπει να εξασφαλιστεί ότι 
η λειτουργία του συστήματος εσωτερικού ελέγχου 
αποτελεί αναπόσπαστο συστατικό του δικτύου σχέ-
σεων με όλα τα μέρη που ευθύνονται για τις δομές 
και τις πρακτικές Εταιρικής Διακυβέρνησης. Έτσι, η 
ποιότητα της λειτουργίας του Εσωτερικού Ελέγχου 

βρίσκεται σε άμεση συσχέτιση με την ποιότητα των 
σχέσεων που έχει διαμορφώσει με τους υπόλοιπους 
τρεις παράγοντες της Εταιρικής Διακυβέρνησης, ήτοι 
τον Εξωτερικό Ελεγκτή, το Διοικητικό Συμβούλιο και 
την Επιτροπή Εσωτερικού Ελέγχου. Με τη συνδρομή 
του Μάνατζμεντ και όλων των ελεγχομένων, ο Εσω-
τερικός Ελεγκτής παρέχει στο Διοικητικό Συμβούλιο 
και στην Επιτροπή Εσωτερικού Ελέγχου τις διαβε-
βαιώσεις ότι οι κίνδυνοι ελαχιστοποιούνται και η Εται-
ρική Διακυβέρνηση είναι ισχυρή και αποτελεσματική. 
Όπου υπάρχουν περιθώρια βελτίωσης εντός του ορ-
γανισμού οι Εσωτερικοί Ελεγκτές εισηγούνται συστά-
σεις για την ποιοτική αναβάθμιση των διεργασιών, 
των διαδικασιών και των πολιτικών. 
Ο Εσωτερικός Έλεγχος, για να επιτελέσει ορθά το 
έργο του και να μπορέσει να επιτύχει στην προσθήκη 
αξίας στην Εταιρική Διακυβέρνηση και στην βελτίω-
ση της εταιρικής απόδοσης, οφείλει να προβεί στα 
κάτωθι:

 Να κατανείμει ορθολογικά τα διαθέσιμα από το ◊	
Δ.Σ. κονδύλια, προκειμένου να καλύψει τις δια-
φορετικές απαιτήσεις μεταξύ των ανωτέρω φο-
ρέων, αγνοώντας κατά την κατανομή τους τυχόν 
σύγκρουση συμφερόντων μεταξύ αυτών των φο-
ρέων.
  Να παρέχει στο Μάνατζμεντ αξιόπιστες και τεκ-◊	
μηριωμένες συμβουλές και προτάσεις, για την αύ-
ξηση της αξίας της εταιρείας, μέσω της βελτίωσης 
της αποδοτικότητας και της αποτελεσματικότητας 
των λειτουργιών.
  Να εφοδιάζει την Επιτροπή Εσωτερικού Ελέγχου ◊	
με τις απαραίτητες διαβεβαιώσεις και διασφαλί-
σεις, σχετικά με τη διαφύλαξη των περιουσιακών 
στοιχείων της επιχείρησης, τη συμμόρφωση με 
το υπάρχον νομικό και κανονιστικό πλαίσιο και τη 
διασφάλιση της αποτελεσματικότητας του συστή-
ματος εσωτερικού ελέγχου.
  Να ελαφρύνει τον όγκο των εργασιών των Εξω-◊	
τερικών Ελεγκτών κατά τον τακτικό λογιστικό 
έλεγχο, μέσω της αποτελεσματικής λειτουργίας 
των υπηρεσιών του, παρέχοντας σε αυτούς σαν 
πρόσθετο εργαλείο, ποιοτικές, ακριβείς και αξιό-
πιστες λογιστικές καταστάσεις
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H επίπτωση της Διαφθοράς  
στη Δίκαιη και Συμμετοχική Ανάπτυξη
Η σχέση μεταξύ των φαινομένων απάτης και διαφθοράς και 
μίας δίκαιης και συμμετοχικής ανάπτυξης δεν είναι εύκολο να 
μετρηθεί και να αποτυπωθεί με σαφήνεια.
Από τη μια μεριά, υπάρχει η αμφιλεγόμενη άποψη ότι σε 
ένα συγκεκριμένο θεσμικό και διοικητικό περιβάλλον πρα-
κτικές διαφθοράς «χαμηλής έντασης» ουσιαστικά «γρα-
σάρουν» τους τροχούς της οικονομίας. Σύμφωνα με αυτή 
την προσέγγιση, χαμηλά επίπεδα διαφθοράς μπορούν 
να ξεπεράσουν τις αγκυλώσεις της γραφειοκρατίας (π.χ. 
γρηγορόσημο, φακελάκι) και να αποτελέσουν το αντίβαρο 
απέναντι σε δημόσιες υπηρεσίες χαμηλής απόδοσης και 
αποτελεσματικότητας καθώς και στις καθυστερήσεις που 
απορρέουν από ένα περίπλοκο και ασαφές θεσμικό πλαίσιο 
(Lui, 1985 JPE; Hanousek and Kochanova, 2016, EJPE). 
Επιπρόσθετα, σε πολλές περιπτώσεις η έλλειψη καταγε-
γραμμένων και σαφώς προσδιορισμένων διαδικασιών για 
τη λειτουργία των δημοσίων υπηρεσιών δημιουργούν την 
«ευκαιρία» για εκδήλωση φαινομένων διαφθοράς. Η κακή 
νομοθέτηση και η ανάγκη ερμηνείας του θεσμικού πλαισίου 
από τις αρμόδιες υπηρεσίες, είναι άλλος ένας παράγοντας 
που επίσης ευνοεί την εκδήλωση παρομοίων φαινομένων.
Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι σύμφωνα με την προσέγγι-
ση του «public enemy view» η διαφθορά μπορεί να «ποινι-
κοποιήσει» και να παρεμποδίσει την ανάπτυξη της υγιούς 
οικονομικής δραστηριότητας. Η βιώσιμη και διαρθρωτικά 
ισορροπημένη ανάπτυξη καθώς και η ενεργοποίηση αξιό-
πιστων επιχειρηματικών και οικονομικών οντοτήτων προϋ-
ποθέτει την ύπαρξη καθαρών κανόνων και την πεποίθηση 
ότι οι κανόνες ακεραιότητας, διαφάνειας και κατ’ επέκταση 
υγιούς ανταγωνισμού ισχύουν για όλους.
Το αρνητικό αντίκτυπο της διαφθοράς στην οικονομική 
ανάπτυξη γίνεται ακόμα πιο αισθητό, εάν προσθέσουμε 
στην εξίσωση έννοιες όπως δίκαιη ανάπτυξη και συμμε-
τοχική ανάπτυξη (inclusive growth). Το θέμα της δίκαιης 
κατανομής των οφελών από την ανάπτυξη είναι ιδιαίτε-
ρα κρίσιμο σε μία εποχή που οι πολίτες έχουν χάσει την 
εμπιστοσύνη τους στους κυβερνητικούς θεσμούς και τις 
δημόσιες υπηρεσίες και υπάρχει η αντίληψη (perception) 
ότι «εάν δεν λαδώσεις» είναι ιδιαίτερα δυσχερές να δρα-
στηριοποιηθεί κανείς επιχειρηματικά, να αδειοδοτηθεί και 
να υλοποιήσει το επενδυτικό του σχέδιο. Ιδιαίτερα αυτοί 
που πλήττονται περισσότερο από την οικονομική κρίση 
νιώθουν ότι στο περιβάλλον αυτό μειώνονται οι ευκαιρίες 
τους για συμμετοχή στην οικονομική δραστηριότητα ενώ 
παράλληλα εντείνεται η ανισοκατανομή του οφέλους της 
ανάπτυξης και επομένως η άμβλυνση των κοινωνικών ανι-
σοτήτων.
Για να γίνει ακόμα πιο κατανοητό το αντίκτυπο της διαφθο-
ράς στην ευημερία (well-being) του κοινωνικού συνόλου, 
μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε τα παρακάτω παραδείγ-
ματα που παρουσιάζουν δύο βασικά κανάλια μετάδοσης 
της διαφθοράς στην κοινωνία (Transmission channels of 
corruption to Society). 
Α. Για παράδειγμα, η σχέση διαφθοράς/ανισότητας στην 
κατανομή του οικονομικού οφέλους από την ανάπτυξη 
αποτυπώνεται εύγλωττα στο παρακάτω διάγραμμα. Όσο 
πιο υψηλό είναι το επίπεδο διαφθοράς (οριζόντιος άξονας: 
υψηλότερες τιμές=χαμηλότερη διαφθορά) τόσο αυξάνεται 
το μέρος του εισοδήματος που συγκεντρώνεται στα χέρια 

του 10% των πιο κερδοφόρων οικονομικών οντοτήτων.
Διάγραμμα 1: Υψηλότερη διαφθορά συσχετίζεται  

με μεγαλύτερη οικονομική ανισότητα

Β. Το αντίτιμο της διαφθοράς χτυπά επίσης βάναυσα το 
επίπεδο των προσφερόμενων υπηρεσιών δημόσιας υγεί-
ας. Υπηρεσίες που έχουν ιδιαίτερη ανάγκη, κατά τεκμήριο, 
όσοι έχουν πληγεί πιο πολύ από την οικονομική κρίση. Το 
παρακάτω διάγραμμα αποτυπώνει ότι όσο πιο υψηλό είναι 
το επίπεδο της διαφθοράς (οριζόντιος άξονας: υψηλότε-
ρες τιμές=χαμηλότερη διαφθορά) τόσο πιο χαμηλό είναι το 
προσδόκιμο ζωής.

Διάγραμμα 2. Υψηλότερη διαφθορά συσχετίζεται  
με χαμηλότερο προσδόκιμο ζωής

Τα παραπάνω παραδείγματα καταδεικνύουν ότι ο 
αγώνας για την καταπολέμησης της διαφθοράς δεν 
είναι μόνο μοχλός για την εξασφάλιση υγιούς αντα-
γωνισμού, βιώσιμης οικονομικής ανάπτυξης και 
επομένως δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας. Εί-
ναι παράλληλα και πρωτίστως εχέγγυο για τη δίκαιη 
κατανομή του οφέλους από την ανάπτυξη και μοχλός 
για την άμβλυνση των κοινωνικών ανισοτήτων
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ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ΩΡΕΣ CPE's ΕΙΣΗΓΗΤΕΣ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ €

1

Μακροχρόνιο Ολοκληρωμένο Πρόγραμμα  
Βασικής Εκπαίδευσης Εσωτερικών Ελεγκτών 
(θεωρία και πρακτική) / (Γενικές αρχές, μεθο-
δολογία, σχεδιασμός και υλοποίηση ελέγχου, 
καταγραφή και αξιολόγηση ευρημάτων, κατα-
γραφή εκθέσεων, follow-up)***

Βασικός 
Ελεγκτικός 

Κύκλος
60 50

ΠΑΠΑΣΤΑΘΗΣ Π. 
ΒΑΡΒΑΤΣΟΥΛΑΚΗΣ Ι.  

ΣΟΛΟΜΩΝ Μ.

ΣΕΠ-ΝΟΕ
2017

απόγ.
πρωί 600

2 IS Audit & Cybersecurity  
for non-IT auditors

Εξειδικευμένα 
Θέματα 8 7 ΦΡΑΓΚΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΕΠ 20 πρωί 150

3 Έλεγχος και Καταπολέμηση της Απάτης
Βασικός 

Ελεγκτικός 
Κύκλος

ΛΟΪΖΟΣ 
ΧΑΤΖΗΛΟΪΖΟΣ ΔΕΚ 6 150

Ελάχιστος απαραίτητος αριθμός συμμετεχόντων για τη διοργάνωση του σεμιναρίου τα 10 άτομα

...τη μελέτη του Allan Misner (CPA, CIA, NASM 
Certified Personal Trainer) σχετικά με τα 13 συ-
χνότερα Λάθη των Εσωτερικών Ελεγκτών.

1. Failure to manage/ educate the Audit 
Committee and the Management: Κατά τη διάρ-
κεια των συνεδριάσεων της Επιτροπής Ελέγχου, 
η απλή ανάγνωση της Έκθεσης Ελέγχου, η οποία 
έχει ήδη διαβαστεί στο παρελθόν από την Επιτρο-
πή Ελέγχου, δεν προσθέτει αξία και δεν εγείρει 
ουσιαστικά ερωτήματα προς συζήτηση. Ως εκ τού-
του, η Επιτροπή Ελέγχου θα πρέπει να ενημερώ-
νεται σχετικά με την πρόοδο της Μονάδας Εσω-
τερικού Ελέγχου για τα σημαντικά ευρήματα που 
εντοπίστηκαν κατά την τελευταία περίοδο αναφο-
ράς και περιοχές υψηλού κινδύνου που χρήζουν 
άμεσης αντιμετώπισης. Οι νέες τάσεις στον κλάδο 
του Εσωτερικού Ελέγχου θα πρέπει να περιλαμ-
βάνονται στην ατζέντα των συνεδριάσεων.
2. Not investing in training: Η βαθιά κατανόηση 
ενός ευρέος φάσματος επιχειρηματικών και βιομη-
χανικών πρακτικών συχνά δεν αποτελεί αντικείμε-
νο σεμιναρίων και εκπαιδευτικών προγραμμάτων. 
Συχνά, ο ελεγχόμενος τυγχάνει να αμφισβητεί την 
επιχειρηματική οξυδέρκεια του Ελεγκτή. Ο μέσος 
όρος 40 ωρών εκπαίδευσης ετησίως από τη μία 
αλλά και η συνεχής εκπαίδευση που επικεντρώνε-
ται σε ένα στενό φάσμα εξειδικευμένων γνώσεων 
από την άλλη δεν επαρκούν.
3. Not developing soft skills: Οι περισσότεροι 
από τους Εσωτερικούς Ελεγκτές είναι εσωστρεφείς 
από την φύση τους. Οι ώρες εργασίας που αφιερώ-
νονται σε ένα project έχουν ουσία όταν ταυτόχρονα 
ο Ελεγκτής καταφέρει να κερδίσει την εμπιστοσύνη 
και το σεβασμό του ελεγχόμενου, να τον επηρεάσει 
και ταυτόχρονα να θέσει τις προϋποθέσεις για μια 
εποικοδομητική αμφίδρομη σχέση.
4.  Micromanaging engagements: Ο Επικεφα-
λής της Μονάδας Εσωτερικού Ελέγχου θα πρέπει 
να δείχνει εμπιστοσύνη στην ομάδα του, να ανα-
θέτει αρμοδιότητες και να ψάχνει ευκαιρίες που θα 
αξιοποιούν τις δεξιότητες τους.
5. Not doing enough planning: Φανταστείτε 
έναν χειρουργό να βρίσκεται δίπλα σας στο χει-
ρουργικό κρεβάτι και να σας ρωτάει: “Τι πρόκειται 
να κάνουμε σήμερα?” Τότε σίγουρα κανείς δεν θα 
ήθελε να βρίσκεται στη θέση του ασθενή. Μήπως 
και εσείς κάνετε το ίδιο στους πελάτες σας? Μην 
αναφέρετε στον πελάτη σας πράγματα που ήδη 
γνωρίζει. Βοηθήστε τον να τα διορθώσει.
6. Scope creep: Τι επιλογές έχουμε όταν ανακα-
λύπτουμε αναπάντεχα ευρήματα? Τα αγνοούμε? 

Τα εξετάζουμε εφόσον είναι εντός του budget? Ή 
τα τεκμηριώνουμε και αποφασίσουμε με τον ελεγ-
χόμενο πως θα αντιμετωπιστεί?
7. Not getting and keeping client engagement: 
Πότε ολοκληρώνεται μια ανάθεση Ελέγχου? Ποτέ. 
Αν ξοδεύετε χρόνο με τον πελάτη σας μόνο όταν τον 
ελέγχετε, τότε δεν είστε πραγματικά αφοσιωμένοι. Οι 
πελάτες αντιμετωπίζουν προβλήματα και κινδύνους 
που πρέπει να διευθετηθούν σε καθημερινή βάση.
8. Not engaging upstream and downstream 
management: Ο πελάτης πιστεύει ότι κατανο-
εί πλήρως μία διαδικασία χωρίς να γνωρίζει τι 
προηγείται ή έπεται αυτής. Κατά την καταγραφή 
διαδικασιών, η εισροή πληροφοριών από όλα τα 
τμήματα που έχουν σχέση αλληλεπίδρασης και 
αλληλεξάρτησης είναι υψίστης σημασίας.
9. Phoning it in/Audit in a box: Ο Έλεγχος απο-
τελεί από μόνος του μια πρώτης τάξεως ευκαιρία 
για αλληλεπίδραση με τους υπαλλήλους. Αδράξτε 
την ευκαιρία να έρθετε σε επαφή με αυτούς και να 
χτίσετε σχέσεις εμπιστοσύνης.
10. Not properly using data: Εάν έχετε δεδομέ-
να, χρησιμοποιήστε τα. Εάν τα χρησιμοποιείτε, 
βεβαιωθείτε ότι τα έχετε χρησιμοποιήσει σωστά 
ώστε να τεκμηριώσετε τα συμπεράσματά σας.
11. Massive audit reports: Θα πρέπει να δια-
σφαλίσετε ότι τα ευρήματά σας είναι σαφή και πε-
ριεκτικά. Οι Εκθέσεις θα πρέπει να ξεκινούν με μία 
συνοπτική παρουσίαση των κυριότερων ευρημά-
των ελέγχου. Πρέπει να δίνεται στον αναγνώστη η 
δυνατότητα μιας πλήρους επισκόπησης των βασι-
κών θεμάτων σε 1-2 σελίδες.
12. Shock and awe findings: Η παρουσίαση βα-
ρυσήμαντων ευρημάτων ελέγχου θα πρέπει να 
συνοδεύεται από ουσιαστικές προτάσεις βελτίω-
σης. Σιγουρευτείτε για την ακρίβεια και εγκυρότητα 
των ευρημάτων σας.
13. Forgetting to add value: Η προσθήκη αξίας 
αποτελεί μέρος του ορισμού του Εσωτερικού Ελέγ-
χου. Πολλές φορές ο Εσωτερικός Ελεγκτής ψάχνει 
την εύκολη αιτιολόγηση και λύση. Αν κάνετε βαθύ-
τερη ανάλυση των αιτίων, ίσως να ανακαλύψετε ότι 
η πηγή του προβλήματος είναι εξ ολοκλήρου δια-
φορετική από αυτήν που θεωρούσατε στην αρχή 
του Ελέγχου. Πόσες φορές ξεκινήσατε να ελέγχετε 
μια περιοχή και να ανακαλύπτετε ευρήματα ήδη 
γνωστά στη Διοίκηση? Προσέθεσε ο Έλεγχος αυ-
τός κάποια επιπλέον αξία στην επιχείρηση? Δεν θα 
ήταν πιο εύλογο να συνεργαστείτε με τη Διοίκηση 
για να διασφαλίσετε ότι όλος ο χρόνος και η προ-
σπάθεια που επενδύετε προσδίδουν αξία;

Πηγή

http://www.internalauditmastery.com/13-mistakes-that-internal-auditors-make/
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13ΕκπαίδευσηΔημήτρης Στάβαρης

Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα 2017

ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ΩΡΕΣ CPE's ΕΙΣΗΓΗΤΕΣ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ €

1

Μακροχρόνιο Ολοκληρωμένο Πρόγραμμα  
Βασικής Εκπαίδευσης Εσωτερικών Ελεγκτών 
(θεωρία και πρακτική) / (Γενικές αρχές, μεθο-
δολογία, σχεδιασμός και υλοποίηση ελέγχου, 
καταγραφή και αξιολόγηση ευρημάτων, κατα-
γραφή εκθέσεων, follow-up)***

Βασικός 
Ελεγκτικός 

Κύκλος
60 50

ΠΑΠΑΣΤΑΘΗΣ Π. 
ΒΑΡΒΑΤΣΟΥΛΑΚΗΣ Ι.  

ΣΟΛΟΜΩΝ Μ.

ΣΕΠ-ΝΟΕ
2017

απόγ.
πρωί 600

2 IS Audit & Cybersecurity  
for non-IT auditors

Εξειδικευμένα 
Θέματα 8 7 ΦΡΑΓΚΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΕΠ 20 πρωί 150

3 Έλεγχος και Καταπολέμηση της Απάτης
Βασικός 

Ελεγκτικός 
Κύκλος

ΛΟΪΖΟΣ 
ΧΑΤΖΗΛΟΪΖΟΣ ΔΕΚ 6 150

Ελάχιστος απαραίτητος αριθμός συμμετεχόντων για τη διοργάνωση του σεμιναρίου τα 10 άτομα

Ιούλιος ΩΡΕΣ CPE's ΕΙΣΗΓΗΤΕΣ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ €

1
Συστήματα Εσωτερικού Ελέγχου  
και Εσωτερικός Έλεγχος στους φορείς  
του Δημοσίου

Δημόσιος 
τομέας 8 7 ΧΑΤΖΗΠΑΝΤΕΛΗ 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΙΟΥΛ 3, 4 απόγ. 100

νέο 2 Σύγχρονες Τεχνικές Διοίκησης  
και Ηγεσίας

Εξειδικευμένα 
Θέματα 16 14 ΤΟΛΗΣ  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΙΟΥΛ 17, 18 πρωί 250

Σεπτέμβριος ΩΡΕΣ CPE's ΕΙΣΗΓΗΤΕΣ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ €

νέο 3 Συγκρούσεις & Διαπραγματεύσεις Εξειδικευμένα 
Θέματα 16 14 ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΙΟΥ 

ΝΑΝΣΥ ΣΕΠ 18, 19 πρωί 250

4 Εσωτερικος Έλεγχος &  
Προσωπικά Δεδομένα I &ΙΙ

Εξειδικευμένα 
Θέματα 12 10 ΒΑΡΒΑΤΣΟΥΛΑΚΗΣ 

ΙΩΑΝΝΗΣ
ΣΕΠ 26, 27, 

28 απόγ. 150

Οκτώβριος ΩΡΕΣ CPE's ΕΙΣΗΓΗΤΕΣ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ €

5 Ο Εσωτερικός έλεγχος στις Ναυτιλιακές 
Εταιρείες 

Εξειδικευμένα 
Θέματα 8 7 ΚΑΠΙΖΙΩΝΗΣ 

ΜΑΝΟΣ ΟΚΤ 3, 4 απόγ. 100

6
Λογιστικά για εσωτερκούς ελεγκτές. Ειδικά 
θέματα λογιστικής και χρηματοοικονομικής 
διοίκησης για εσωτερικούς ελεγκτές. 

Χρημ/κός 
Κύκλος 8 7 ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΟΚΤ 9, 10 απόγ. 100

νέο 7
Risk & Fraud in International Trade, 
through Letter of Credit, Standby Letter  
and Demand Gaurantee

Βασικός 
Ελεγκτικός 

Κύκλος
8 7 ΣΤΑΘΑΤΟΥ  

ΕΛΕΝΗ ΟΚΤ 12 πρωί 150

Νοέμβριος ΩΡΕΣ CPE's ΕΙΣΗΓΗΤΕΣ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ €

νέο 8 Goal Setting & Achieving Εξειδικευμένα 
Θέματα 16 14 ΤΣΟΥΧΛΟΣ 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΝΟΕ 6, 7 πρωί 250

νέο 9 Αρχές Ποιοτικής Προφορικής 
Επικοινωνίας 

Εξειδικευμένα 
Θέματα 8 7

ΒΑΣΙΛΑΚΟΠΟΥΛΟΥ 
ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ 

ΑΓΓΕΛΙΝΑ
ΝΟΕ 13 πρωί 150

10 Κανονιστική Συμμόρφωση Εξειδικευμένα 
Θέματα 8 7 ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ 

ΑΡΙΣΤΟΔΗΜΟΣ ΝΟΕ 29, 30 απόγ. 100

Δεκέμβριος ΩΡΕΣ CPE's ΕΙΣΗΓΗΤΕΣ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ €

νέο 11 Data Analytics I: Εργαλεία & Πρακτικές 
Εφαρμογής

Βασικός 
Ελεγκτικός 

Κύκλος
8 7 ΑΛΕΞΙΟΥ ΣΠΥΡΟΣ ΔΕΚ 5, 6 απόγ. 100

12
Εγκληματολογικοί Ελεγχοι & Απάτες 
Οικονομικών Καταστάσεων - Forencsic  
Accounting

Βασικός 
Ελεγκτικός 

Κύκλος
8 7 ΧΑΤΖΗΛΟΙΖΟΣ 

ΛΟΙΖΟΣ ΔΕΚ 7 πρωί 150

νέο 13 Stakeholders Management "Αξιοποιήστε  
τη δύναμη των εμπλεκομένων μερών"

Εξειδικευμένα 
Θέματα 8 7 ΨΩΜΙΑΔΗ 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΔΕΚ 11 πρωί 150

14 Αξιολόγηση Κινδύνων και Κατάρτιση  
Ετησίου Προγράμματος Ελέγχου 

Βασικός 
Ελεγκτικός 

Κύκλος
8 7 ΖΑΧΑΡΑΚΗΣ 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΔΕΚ 13 πρωί 150

νέο 15 Advanced excel training
Βασικός 

Ελεγκτικός 
Κύκλος

8 7 ΚΟΥΤΑΒΑΣ 
ΘΕΟΦΙΛΟΣ ΔΕΚ 18, 19 απόγ. 100
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2. New Guidance and links
The following guidance was recently released by The IIA:
Implementation Guidesef # Implementation Guide  Date

Ref # Implementation Guide Date
IG1000 UPDATED! Purpose, Authority, and Responsibility December 2016
IG1010 UPDATED! Recognizing Mandatory Guidance in the Internal Audit Charter December 2016
IG1112 NEW! Chief Audit Executive Roles Beyond Internal Auditing December 2016
IG1300 NEW! Quality Assurance and Improvement Program December 2016
IG1310 NEW! Requirements of the Quality Assurance and Improvement Program December 2016
IG1311 NEW! Internal Assessments December 2016
IG1312 NEW! External Assessments December 2016
IG 1320 NEW! Reporting on the Quality Assurance and Improvement Program December 2016

IG1321
NEW! Use of “Conforms with the International Standards for the Professional Practice of 
Internal Auditing”

December 2016

IG 1322 NEW! Disclosure of Nonconformance December 2016
IG2070 NEW! External Service Provider and Organizational Responsibility for Internal Auditing December 2016
IG2100 NEW! Nature of Work December 2016
IG2110 UPDATED! Governance December 2016
IG2120 NEW! Risk Management December 2016
IG2130 NEW! Control December 2016
IG2200 NEW! Engagement Planning December 2016
IG2201 NEW! Planning Considerations December 2016
IG2210 NEW! Engagement Objectives December 2016
IG2220 NEW! Engagement Scope December 2016
IG2230 NEW! Engagement Resource Allocation December 2016
IG2240 NEW! Engagement Work Program December 2016
IG2300 NEW! Performing the Engagement December 2016
IG2310 NEW! Identifying Information December 2016
IG2320 NEW! Analysis and Evaluation December 2016
IG2330 NEW! Documenting Information December 2016
IG2340 NEW! Engagement Supervision December 2016
IG2400 NEW! Communicating Results December 2016
IG2410 NEW! Criteria for Communicating December 2016
IG2420 NEW! Quality of Communications December 2016
IG2421 NEW! Errors and Omissions December 2016

IG2430
NEW! Use of “Conducted in Conformance with the International Standards for the 
Professional Practice of Internal Auditing”

December 2016

IG2431 NEW! Engagement Disclosure of Nonconformance December 2016
IG2440 NEW! Disseminating Results December 2016
IG2450 NEW! Overall Opinion December 2016

November 2016 updates  
(not included in previous newsletter)

IG1100 UPDATED! Independence and Objectivity November 2016
IG1110 UPDATED! Organizational Independence November 2016
IG1111 UPDATED! Direct Interaction with the Board November 2016

Modifications proposed for The IIA’s International 
Standards for the Professional Practice of 
Internal Auditing were approved in October 2016 
and are now in effect. The revisions include the 
addition of two new standards, alignment of the 
Standards to the Core Principles, and updates 
to existing standards.

All new implementation guides are available to 
help you with the key changes to the Standards. 
An updated edition of the International 
Professional Practices Framework (IPPF) guide, 
more commonly known as the Red Book, is now 
available for pre-order. Visit the IIA Bookstore 
for more information. 

1. New Standards Are Now in Effect

https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG1000-2016-12.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG1010-2016-12.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG1112-2016-12.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG1300-2016-12.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG1310-2016-12.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG1311-2016-12.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG1312-2016-12.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG1320-2016-12.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG1321-2016-12.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG1321-2016-12.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG1322-2016-12.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG2070-2016-12.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG2100-2016-12.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG2110-2016-12.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG2120-2016-12.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG2130-2016-12.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG2200-2016-12.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG2201-2016-12.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG2210-2016-12.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG2220-2016-12.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG2230-2016-12.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG2240-2016-12.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG2300-2016-12.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG2310-2016-12.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG2320-2016-12.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG2330-2016-12.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG2340-2016-12.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG2400-2016-12.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG2410-2016-12.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG2420-2016-12.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG2421-2016-12.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG2430-2016-12.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG2430-2016-12.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG2431-2016-12.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG2440-2016-12.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG2450-2016-12.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG1100-Independence-and-Objectivity.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG1110-Organizational-Independence.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG1111-Direct-Interaction-with-the-Board.pdf
https://bookstore.theiia.org/international-professional-practices-framework-ippf-2017-edition


What’s new? 15

ΤΕ
ΥΧ

Ο
Σ 

30
 •

 ΙΟ
ΥΝ

ΙΟ
Σ 

20
17

 •
 H

IIA
 N

ew
sl

et
te

r

IG1120 UPDATED! Individual Objectivity November 2016
IG1130 UPDATED! Impairment to Independence or Objectivity November 2016
IG2500 UPDATED!  Monitoring Progress November 2016
IG2600 UPDATED!  Communicating the Acceptance of Risks November 2016

Other Supplemental Guidance
Title
Date March 2017 

3. COSO Resources
IIA Offers OnDemand COSO Internal Control 
Certificate Program
The Committee of Sponsoring Organizations of 
the Treadway Commission (COSO) announces 
launch of a self-study, on-demand learning 
program toward earning the COSO Internal 
Control Certificate. The program is being offered 
by The Institute of Internal Auditors (IIA) and the 
American Institute of CPAs (AICPA). The Institute 
of Management Accountants (IMA) plans to 
offer the course in January. The on-demand 
learning program is geared to internal auditors, 
accountants, and other financial professionals, 
allowing candidates to demonstrate expertise 
in designing, implementing, and monitoring a 
system of internal control using COSO’s updated 
2013 Internal Control — Integrated Framework.
Read Press Release

 
4. The IIA Risk Resource 

Exchange
Responding to Fraud Risk: Exploring Where 
Internal Auditing Stands 
Recent high profile cases of fraud have 
captured media attention and the scrutiny of 
regulators worldwide. This report offers current 
global analysis of the importance of fraud risk to 
internal audit and stakeholders.

Who Owns Risk? A Look at Internal Audit’s 
Changing Role 
Who owns risk? The literal answer is “not 
internal audit.” However, there is no question 
that internal audit has helped organizations 
better understand and manage risk in the past 
and will undoubtedly play a valuable role in the 
future.
This report provides insights into the status of 
risk management and the role of internal audit 
around the world and lays out 13 key actions 
that can help chief audit executives (CAEs) and 
internal auditors ensure that their internal audit 
function is properly positioned to address risk 
challenges in an ever-changing world.

5. CBOK Research Resource 
Just Released – New CBOK Stakeholder’s 
Report
A new report from the Global Internal Audit 
Common Body of Knowledge® (CBOK®) 
Stakeholder Study, Stakeholders’ Advice to the 
Chief Audit Executive, is now available for free 
downloadlable.
Access a listing of all available CBOK reports:

6. IIA Global Perspectives  
and Insights

Issue 6 / January 2017: Elevating Internal 
Audit’s Strategic Impact - https://global.theiia.
org/knowledge/Public%20Documents/GPI-
Elevating-Internal-Audits-Strategic-Impact-
English.pdf

7. ΣΕΒ - Μηνιαίο Δελτίο  
για το ρυθμιστικό περιβάλλον

28 Φεβρουαρίου 2017
Ρυθμιστικό Περιβάλλον & Επιχειρήσεις - 
Φεβρουάριος 2017 - Μηνιαίο Ενημερωτικό 
Δελτίο 
ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΕΔΩ

https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG1120-Individual-Objectivity.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG1130-Impairment-to-Independence-or-Objectivity.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG2500.pdf
https://na.theiia.org/standards-guidance/Member Documents/IG2600.pdf
https://na.theiia.org/news/Documents/COSO-OnDemand-Certificate-Release-12-09-16-2.pdf
https://global.theiia.org/knowledge/Public%20Documents/GPI-Elevating-Internal-Audits-Strategic-Impact-English.pdf
https://global.theiia.org/knowledge/Public%20Documents/GPI-Elevating-Internal-Audits-Strategic-Impact-English.pdf
http://theiia.mkt5790.com/CBOK_2015_Who_Owns_Risk?webSyncID=36e2971b-801c-23a4-8893-90da8bea0068&sessionGUID=cc646a36-46a5-6938-dc4e-dace325654a6
http://theiia.mkt5790.com/CBOK_2015_Who_Owns_Risk?webSyncID=36e2971b-801c-23a4-8893-90da8bea0068&sessionGUID=cc646a36-46a5-6938-dc4e-dace325654a6
http://theiia.mkt5790.com/CBOK_2015_Stakeholder_Advice_CAE/?webSyncID=36e2971b-801c-23a4-8893-90da8bea0068&sessionGUID=cc646a36-46a5-6938-dc4e-dace325654a6
http://theiia.mkt5790.com/CBOK_2015_Stakeholder_Advice_CAE/?webSyncID=36e2971b-801c-23a4-8893-90da8bea0068&sessionGUID=cc646a36-46a5-6938-dc4e-dace325654a6
https://na.theiia.org/iiarf/Pages/CBOK-Research-Resource-Library.aspx
https://na.theiia.org/iiarf/Pages/CBOK-Research-Resource-Library-Stakeholder-Study.aspx
https://global.theiia.org/knowledge/Public%20Documents/GPI-Elevating-Internal-Audits-Strategic-Impact-English.pdf
https://global.theiia.org/knowledge/Public%20Documents/GPI-Elevating-Internal-Audits-Strategic-Impact-English.pdf
https://global.theiia.org/knowledge/Public%20Documents/GPI-Elevating-Internal-Audits-Strategic-Impact-English.pdf
https://global.theiia.org/knowledge/Public%20Documents/GPI-Elevating-Internal-Audits-Strategic-Impact-English.pdf
http://www.sev.org.gr/vivliothiki-tekmiriosi/miniaio-deltio-gia-to-rythmistiko-perivallon/rythmistiko-perivallon-epicheiriseis-fevrouarios-2017-miniaio-enimerotiko-deltio/
http://www.sev.org.gr/vivliothiki-tekmiriosi/miniaio-deltio-gia-to-rythmistiko-perivallon/rythmistiko-perivallon-epicheiriseis-fevrouarios-2017-miniaio-enimerotiko-deltio/
http://www.sev.org.gr/vivliothiki-tekmiriosi/miniaio-deltio-gia-to-rythmistiko-perivallon/rythmistiko-perivallon-epicheiriseis-fevrouarios-2017-miniaio-enimerotiko-deltio/
http://www.sev.org.gr/vivliothiki-tekmiriosi/miniaio-deltio-gia-to-rythmistiko-perivallon/rythmistiko-perivallon-epicheiriseis-fevrouarios-2017-miniaio-enimerotiko-deltio/
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News from ECIIA

News from IIA

Certification award winners

 The IIA is proud to announce the 2016 list of 
those who have passed certification exams with 
the highest scores, demonstrating their 
dedication and passion for the profession. 
These candidates excelled in the CIA®, 
CGAP®, CFSA®, CRMA®, and CCSA® 
exams, honoring the profession and their 
respective organizations.

The Culture Impact
Tone at the top and visible support from 
management are crucial in shaping the 
organization’s ethical values, says Pilar 
Caballero, chief compliance officer at 
Ryder Systems.

Under Siege
Public sector auditors can face intimidation, isolation, 
retaliation, suspension — even termination — just for 
doing their job.

http://www.eciia.eu/
http://www.eciia.eu/auditors-need-adopt-dynamic-auditing-henrik-stein-interview/
http://www.eciia.eu/internal-auditors-need-strongest-protection/
http://www.eciia.eu/eciia-2017-conference-early-bird-offer/
https://na.theiia.org/Pages/IIAHome.aspx
https://ic.globaliia.org/ 
https://global.theiia.org/about/about-the-iia/Pages/William-S-Smith-Award.aspx?utm_source=SilverpopMailing&utm_medium=email&utm_campaign=20170487_Global_LeadersLink_04212017%20(1)&utm_content=&spMailingID=14860961&spUserID=NjM5NzAzNzU1NjMS1&spJobID=963585896&spReportId=OTYzNTg1ODk2S0 
https://global.theiia.org/about/about-the-iia/Pages/William-S-Smith-Award.aspx?utm_source=SilverpopMailing&utm_medium=email&utm_campaign=20170487_Global_LeadersLink_04212017%20(1)&utm_content=&spMailingID=14860961&spUserID=NjM5NzAzNzU1NjMS1&spJobID=963585896&spReportId=OTYzNTg1ODk2S0
https://iaonline.theiia.org/2017/Pages/The-Culture-Impact.aspx
https://iaonline.theiia.org/2017/Pages/The-Culture-Impact.aspx
https://iaonline.theiia.org/2017/Pages/The-Culture-Impact.aspx
https://iaonline.theiia.org/2017/Pages/The-Culture-Impact.aspx
https://iaonline.theiia.org/2017/Pages/The-Culture-Impact.aspx
https://iaonline.theiia.org/2017/Pages/The-Culture-Impact.aspx
https://iaonline.theiia.org/2017/Pages/Under-Siege.aspx
https://iaonline.theiia.org/2017/Pages/Under-Siege.aspx
https://iaonline.theiia.org/2017/Pages/Under-Siege.aspx
https://iaonline.theiia.org/2017/Pages/Under-Siege.aspx
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NEW! Model Internal Audit Activity Charter
Recommended Guidance

This new guidance is designed to illustrate common practices typically set out in an internal audit activity 
charter. It has been drafted in a generic manner and may not reflect all legal or regulatory requirements 
that exist in the reader’s jurisdiction. Additionally, stakeholder expectations may influence the inclusion or 
deletion of certain practices. Care should be exercised by those adapting this generic model charter to 
ensure all such requirements are reflected in their customized charter.

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ CIA   Η πιστοποίηση “Certified 
Internal Auditor – CIA” είναι η μόνη παγκοσμίως αποδεκτή 
πιστοποίηση για τους Εσωτερικούς Ελεγκτές και παραμένει 
το πρότυπο βάσει του οποίου αποδεικνύεται η ικανότητα και 
ο επαγγελματισμός στο πεδίο του Εσωτερικού Ελέγχου. Από 
την εισαγωγή του προγράμματος το 1973, έδωσε την δυνα-
τότητα και την ευκαιρία στους Εσωτερικούς Ελεγκτές σε παγκόσμιο επίπεδο να επικοινωνήσουν 
την ικανότητά τους να συνεισφέρουν ως “παίκτες – κλειδιά” στην επιτυχία των οργανισμών που 
προσφέρουν τις υπηρεσίες τους.

Από το 2000, το Ε.Ι.Ε.Ε. είναι ο μοναδικός επίσημα διαπιστευμένος φορέας στην Ελλάδα για τη 
διενέργεια και στη χώρα μας των εξετάσεων για τίτλους πιστοποίησης “Certified Internal Auditor 
– CIA”. Οι προϋποθέσεις για τη συμμετοχή στις εξετάσεις είναι:

• Ο υποψήφιος να είναι μέλος του Ελληνικού Ινστιτούτου Εσωτερικών Ελεγκτών (Ε.Ι.Ε.Ε.).
• Οι υποψήφιοι απαιτείται να υποβάλλουν για την συμμετοχή τους στις εξετάσεις, την αίτηση 

συμμετοχής, character reference form, αντίγραφο πτυχίου και το experience verification form με 
την ολοκλήρωση των εξετάσεων για την απόκτηση του πιστοποιητικού.

• Για να αποκτήσετε την πιστοποίηση θα πρέπει να έχετε προϋπηρεσία 2 χρόνια στον Εσωτερι-
κό Έλεγχο ή στον εξωτερικό Έλεγχο, internal control, compliance, quality assurance.

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τις εξετάσεις (περιεχόμενο, τρόπος διεξαγωγής, εγγρα-
φής για συμμετοχή κλπ) μπορείτε να επικοινωνείτε με την Γραμματεία του Ε.Ι.Ε.Ε. (210-82.59.504).

http://iiasurvey.theiia.org/flashsurvey/se/0B87D7842098A37E?utm_source=SilverpopMailing&utm_medium=email&utm_campaign=20170487_Global_LeadersLink_04212017%20(1)&utm_content=&spMailingID=14860961&spUserID=NjM5NzAzNzU1NjMS1&spJobID=963585896&spReportId=OTYzNTg1ODk2S0
http://cdns.theiia.org/VIDEO/NASITE/IIA-Certification-Spotlight-Form.docx?utm_source=SilverpopMailing&utm_medium=email&utm_campaign=20170487_Global_LeadersLink_04212017%20(1)&utm_content=&spMailingID=14860961&spUserID=NjM5NzAzNzU1NjMS1&spJobID=963585896&spReportId=OTYzNTg1ODk2S0
https://global.theiia.org/standards-guidance/recommended-guidance/Pages/Model-Internal-Audit-Activity-Charter.aspx?utm_source=SilverpopMailing&utm_medium=email&utm_campaign=20170487_Global_LeadersLink_04212017%20(1)&utm_content=&spMailingID=14860961&spUserID=NjM5NzAzNzU1NjMS1&spJobID=963585896&spReportId=OTYzNTg1ODk2S0
https://global.theiia.org/standards-guidance/recommended-guidance/Pages/Model-Internal-Audit-Activity-Charter.aspx?utm_source=SilverpopMailing&utm_medium=email&utm_campaign=20170487_Global_LeadersLink_04212017%20(1)&utm_content=&spMailingID=14860961&spUserID=NjM5NzAzNzU1NjMS1&spJobID=963585896&spReportId=OTYzNTg1ODk2S0
https://global.theiia.org/standards-guidance/recommended-guidance/Pages/Model-Internal-Audit-Activity-Charter.aspx?utm_source=SilverpopMailing&utm_medium=email&utm_campaign=20170487_Global_LeadersLink_04212017%20(1)&utm_content=&spMailingID=14860961&spUserID=NjM5NzAzNzU1NjMS1&spJobID=963585896&spReportId=OTYzNTg1ODk2S0
https://global.theiia.org/standards-guidance/recommended-guidance/Pages/Model-Internal-Audit-Activity-Charter.aspx?utm_source=SilverpopMailing&utm_medium=email&utm_campaign=20170487_Global_LeadersLink_04212017%20(1)&utm_content=&spMailingID=14860961&spUserID=NjM5NzAzNzU1NjMS1&spJobID=963585896&spReportId=OTYzNTg1ODk2S0
https://global.theiia.org/standards-guidance/recommended-guidance/Pages/Model-Internal-Audit-Activity-Charter.aspx?utm_source=SilverpopMailing&utm_medium=email&utm_campaign=20170487_Global_LeadersLink_04212017%20(1)&utm_content=&spMailingID=14860961&spUserID=NjM5NzAzNzU1NjMS1&spJobID=963585896&spReportId=OTYzNTg1ODk2S0
https://global.theiia.org/standards-guidance/recommended-guidance/Pages/Model-Internal-Audit-Activity-Charter.aspx?utm_source=SilverpopMailing&utm_medium=email&utm_campaign=20170487_Global_LeadersLink_04212017%20(1)&utm_content=&spMailingID=14860961&spUserID=NjM5NzAzNzU1NjMS1&spJobID=963585896&spReportId=OTYzNTg1ODk2S0
https://global.theiia.org/standards-guidance/recommended-guidance/Pages/Model-Internal-Audit-Activity-Charter.aspx?utm_source=SilverpopMailing&utm_medium=email&utm_campaign=20170487_Global_LeadersLink_04212017%20(1)&utm_content=&spMailingID=14860961&spUserID=NjM5NzAzNzU1NjMS1&spJobID=963585896&spReportId=OTYzNTg1ODk2S0
https://global.theiia.org/standards-guidance/recommended-guidance/Pages/Model-Internal-Audit-Activity-Charter.aspx?utm_source=SilverpopMailing&utm_medium=email&utm_campaign=20170487_Global_LeadersLink_04212017%20(1)&utm_content=&spMailingID=14860961&spUserID=NjM5NzAzNzU1NjMS1&spJobID=963585896&spReportId=OTYzNTg1ODk2S0
https://global.theiia.org/standards-guidance/recommended-guidance/practice-guides/Pages/GTAG-Understanding-and-Auditing-Big-Data.aspx?utm_source=SilverpopMailing&utm_medium=email&utm_campaign=20170488_Global_LeadersLink_051917%20(1)&utm_content=&spMailingID=15171318&spUserID=NjM5NzAzNzU1NjMS1&spJobID=983594412&spReportId=OTgzNTk0NDEyS0
http://theiia.mkt5790.com/Cybersecurity/?spMailingID=14535039&spUserID=NjM5NzAzNzU1NjMS1&spJobID=943655004&spReportId=OTQzNjU1MDA0S0


Το Ινστιτούτο Εσωτερικών Ελεγκτών Ελλάδας (ΙΕΕΕ) 
διοργανώνει το ετήσιο συνέδριό του με θέμα: 

“Eyes Wide Open”
την Παρασκευή 20 Οκτωβρίου 2017, 
στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών.

Το συνέδριο θα στελεχώσουν πρόσωπα τόσο από το χρηματοπιστωτικό τομέα 
όσο και από τους άλλους κλάδους της οικονομίας καθώς και από το Δημόσιο, 
καλύπτοντας θέματα Εσωτερικού Ελέγχου, Διακυβέρνησης αλλά και άλλα 
θέματα γενικότερου ενδιαφέροντος. 

Ειδικότερα στις θεματικές ενότητες θα αναπτυχθούν:
• Audit Never Sleeps
• Γεωπολιτικοί κίνδυνοι, προκλήσεις και ευκαιρίες
•  Οι 4 Πυλώνες της Διακυβέρνησης σε έναν Κόσμο που αλλάζει  

Νέα νομοθεσία, τάσεις και εμπειρίες
• Αποτελεσματικός Εσωτερικός Ελεγκτής

Οι συμμετέχοντες θα λάβουν επίσημη βεβαίωση παρακολούθησης 
και στους κατόχους πιστοποίησης Certified Internal Auditor (CIA), 
και άλλων διεθνών πιστοποιήσεων, θα αναγνωριστούν 7  CPEs.

Ετήσιο 
Συνέδριο

στο Μέγαρο 
Μουσικής 
Αθηνών
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Ετήσιο Συνέδριο

WIDE OPEN

Παρασκευή 20 Οκτωβρίου 2017

Eyes

Συμμετοχές | Επιστρέψτε τη φόρμα συμπληρωμένη με fax ή e-mail, 
κα Γιώτα Καραγεώργου τηλ.: 210 8259 504, fax: 210 8229 405, e-mail: info@hiia.gr

Στοιχεία Συμμετεχόντων
Ονομ/μο: Θέση:

e-mail: Εταιρεία:

Ονομ/μο: Θέση:

e-mail: Εταιρεία:

Ονομ/μο: Θέση:

e-mail: Εταιρεία:

Ονομ/μο: Θέση:

e-mail: Εταιρεία:

Σημείωση: σε περίπτωη περισσότερων συμμεροχών, μπορείτε να συμπληρώσετε τα υπόλοιπα ονόματα σε ξεχωριστή σελίδα.

 ΝΑΙ, επιθυμώ να λάβω πιστοποιητικό παρακολούθησης, στις παραπάνω ηλεκτρονικές διευθύνσεις.

Κόστος Συμμετοχής
Μέλη Μη Μέλη

Τιμή συμμετοχής Early Bird (πριν τις 30/9/2017) 80€ 100€

Τιμή συμμετοχής μετά την 1/10/2017 100€ 120€

Εταιρικές συμμετοχές > 5 τόμων Early Bird (πριν τις 30/9/2017) - 80€

Εταιρική συμμετοχή > 5 ατόμων μετά την 1/10/2017 - 100€

Φοιτητές & Άνεργοι 40€ 40€

Στοιχεία Τιμολόγησης

ΕΤΑΙΡΕΙΑ: ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: ......................................................................................................... ΠΕΡΙΟΧΗ: ........................................................................................... Τ.Κ.: .............................................................

ΤΗΛ.: .................................................................................................................................................................................................................FAX: ...............................................................................................

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΕΡΓΑΣΙΩΝ: ....................................................................................................................................................................................................................................................................

ΑΦΜ:...................................................................................................................................................ΔΟΥ: .............................................................................................................................................................

Παρακαλώ συμπληρώστε τις ηλεκτρονικές διευθύνσεις για την έκδοση και αποστολή ηλεκτρονικού τιμολογίου,  
κατόπιν συννενόνσης με το λογιστήριό σας.

Email  εντολέα: ......................................................................................................Email  λογιστηρίου.: .....................................................................................................................................

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΠΑΡΑΛΗΠΤΗ:  ...............................................................................................................................................

ΥΠΟΓΡΑΦΗ: ............................................................................................................................. ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: ...................................................................................................................................

Τρόπος πληρωμής - λογαριασμοί τραπεζών

Alpha Bank – IBAN: GR03 0140 2890 2890 0200 2005 373
National Bank of Greece – IBAN: GR840 110155 00000 15529621284

Οι συμμετοχές πρέπει να προπληρωθούν. Μετά την κατάθεση στείλτε μας το καταθετήριο στο fax: 210 8229 405 
ή με e-mail στο info@hiia.gr γράφοντας το ονοματεπώνυμό σας ή την επωνυμία της εταιρείας.

•  Τυχόν ακυρώσεις συμμετοχών πρέπει να γνωστοποιηθούν εγγράφως έως τις 10/10/2017, διαφορετικά θα τιμολογηθεί το 50% του κόστους 
συμμετοχής.

•  Σε περίπτωση μη προσέλευσης χωρίς έγγραφη ενημέρωση μέχρις τις 17/10/2017, θα τιμολογηθεί το 100% του κόστους συμμετοχής.

στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών

Αίτηση Συμμετοχής
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Δ. Στάβαρης (MBA) – Υπεύθυνος 
Επιτροπής Δημοσίων Σχέσεων
Υποδιευθυντής στη Διεύθυνση Εσωτερικού 
Ελέγχου του Ομίλου της Εθνικής Τράπεζας 
και μέλος του Δ.Σ. του ΙΕΕΕ, αρμόδιος για 
θέματα Εκπαίδευσης & Δημοσίων Σχέσεων. 

Με πολυετή (από το 1996) εμπειρία σε Ελέγχους Κεντρικών 
Υπηρεσιών της Τράπεζας και θυγατρικών εταιριών του Ομίλου 
της, στο εσωτερικό και το εξωτερικό, καθώς και σε καταστή-
ματα του δικτύου της ΕΤΕ. Πτυχιούχος Οικονομολόγος, από 
το Πανεπιστήμιο Αθηνών και κάτοχος Μεταπτυχιακού τίτλου 
MBA in Banking, από το ALBA.

Λάμπρος Κληρονόμος  
(MSc, QMS, ISMS, CICA)   
Συντονιστής Έκδοσης Newsletter
Εργάζεται ως Chief Internal Audit Officer στην 
Intralot SA, με 15ετή ελεγκτική προϋπηρεσία, 

στους κλάδους της βιομηχανίας, ασφαλιστικής, νοσοκομείου 
και τυχερών παιχνιδιών.

Έφη Κόκκα
Εργάζεται ως Διοικητική Διευθύντρια του Ιν-
στιτούτου Εσωτερικών Ελεγκτών Ελλάδας (ΙΙΑ 
Ελλάδας), με εμπειρία 15 ετών στο χώρο του 
Marketing και των Πωλήσεων σε εταιρίες του 

κλάδου ενέργειας. ISO 9001 Lead Auditor Certification.

Αλεξάνδρα Μουλαβασίλη   
(BSc, ACCA Advanced Diploma in 
Accounting and Business)
Εργάζεται ως Internal Audit Supervisor στην 
Intralot SA, με 5ετή προϋπηρεσία στον Εσω-

τερικό και εξωτερικό Έλεγχο.

Μαρία Σουρή  (CIA)
Εσωτερικός Ελεγκτής της εταιρίας Ελληνικά 
Χρηματιστήρια – Χρηματιστήριο Αθηνών Α.Ε., 
με μακρόχρονη εμπειρία στον εσωτερικό 
έλεγχο και πρότερη στον εξωτερικό σε μία από 

τις 5 μεγάλες διεθνείς ελεγκτικές εταιρίες (big five). Μέλος 
Επιτροπής Δημοσίων Σχέσεων ΙΕΕΕ

Ιωάννης Μιχαλόπουλος (CIA)    
Εργάζεται ως διευθυντής Εσωτερικού Ελέγ-
χου στην Εταιρεία Διανομής Αερίου Θεσσα-
λονίκης & Θεσσαλίας (ΕΔΑ ΘΕΣΣ), με 15ετή 
εμπειρία στους κλάδους των κατασκευών,  
του αλουμινίου και των εταιρειών ενέργειας.

Γεώργιος Βουσινάς    
(MSc, MBA, CICA)
Εργάζεται στην Alpha Bank ως Εσωτερικός 
Ελεγκτής και διαθέτει πολυετή εμπειρία 
στον τραπεζικό κλάδο σε θέματα Εσωτερικού 
Ελέγχου και αντιμετώπισης απάτης. Είναι 

κάτοχος Μεταπτυχιακών τίτλων στα Χρηματοοικονομικά, 
στις Τηλεπικοινωνίες και στη Διοίκηση Επιχειρήσεων, ενώ 
σήμερα είναι υποψήφιος Διδάκτωρ στο Εθνικό Μετσόβιο 
Πολυτεχνείο. Είναι συγγραφέας του βιβλίου «The history of 
Internet & the birth of InfoCom industry. IT & Economic 
Performance» και έχει πληθώρα δημοσιεύσεων σε διεθνή 
επιστημονικά περιοδικά, καθώς και παρουσιάσεις σε συνέ-
δρια τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό.

Άγγελος Μπίνης
Εργάζεται από το 2015 ως Portfolio Manager 
σε θέματα εσωτερικού ελέγχου και κατα-
πολέμησης της διαφθοράς στον Ο.Ο.Σ.Α, 
στη Διεύθυνση Δημόσιας Διακυβέρνησης, 
Μονάδα Ακεραιότητας του Δημοσίου Τομέα. 

Έχει εμπλακεί σε έργα για την ενίσχυση της ακεραιότητας σε 
διάφορες χώρες στην Ευρώπη, τη Λατινική Αμερική και τη 
Βόρεια Αφρική & Μέση Ανατολή. Η δράση του επικεντρώνε-
ται σε θέματα ανάπτυξης και αξιολόγησης Συστημάτων Εσω-
τερικού Ελέγχου, στην επίδραση των πολιτικών ακεραιότητας 
στη βελτίωση της διακυβέρνησης και της απόδοσης των 
δημοσίων οργανισμών καθώς και στη διαχείριση των κιν-
δύνων απάτης και διαφθοράς. Πριν εργαστεί για τον ΟΟΣΑ,  
απασχολήθηκε σε διάφορες θέσεις εντός της Ελληνικής 
Δημόσιας Διοίκησης: στο Υπουργείο Εξωτερικών, στο Γενικό 
Λογιστήριο του Κράτους/Επιτροπή Δημοσιονομικών Ελέγχων 
και στο Σώμα Επιθεωρητών-Ελεγκτών Δημόσιας Διοίκησης 
(Προϊστάμενος Επιθεωρητής). Είναι μέλος του Ελληνικού 
Ινστιτούτου Εσωτερικών Ελεγκτών. Είναι απόφοιτος Νομι-
κής από το Πανεπιστήμιο Αθηνών και κάτοχος LLM από το 
Πανεπιστήμιο του Bristol (Η.Β.). Είναι επίσης απόφοιτος της 
Εθνικής Σχολής Δημόσιας Διοίκησης.

Γνωρίστε τους συντελεστές έκδοσης
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Χρωματική  
αναβάθμιση  
γραφείων

Μέσα στον Μάρτιο 
πραγματοποιήθηκε  
και το βάψιμο των  
γραφείων του  
Ινστιτούτου και  
μικρές επισκευές.
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